

昆明市形成民族团结进步全域创建格局

自《昆明市建设民族团结进步示范区规划(2021—2025年)》(以下简称《规划》)出台以来,昆明市实施“石榴红”“润土培根”“枝繁叶茂”和民族团结进步“百千千万”示范引领建设四大工程,扎实开展民族团结进步创建工作。2021年以来,全市新创建2个全国民族团结进步示范县、1个示范社区,创建62个全省民族团结进步示范县、示范单位,命名363个市级民族团结进步示范单位。如今,全市各族各级示范单位达2596个,形成以点串线、以线连片、以片带面的民族团结进步全域创建格局。

民族地区产业结构调整步伐持续加快

目前,昆明已建立推进民族团结进步创建工作联席会议制度,并成立昆明市现代化边境幸福村建设工作领导小组,构建主城五区和下辖的安宁市对磨憨镇6个行政村的“以城带边、以城兴边”帮带共建机制。全市全面落实《规划》重点内容,民族地区经济健康运行,发展动力活力持续增强,2021年、2022年石林、禄劝、寻甸3个少数民族自治县地区生产总值增速均高于全市平均水平。

昆明扎实推进“一村一品、一乡一业、一县一示范”工程。石林县人参果产业、禄劝县中药材产业入选2022年度云南省“一县一业”特色县,寻甸县肉牛产业顺利取得2022—2023年省级“一县一业”示范创建资格。此外,昆明培育发展石林台湾农民创业园、禄劝茂山高原特色农业示范园、寻甸县国家现代农业产业园等一批特色园区,民族地区产业结构调整步伐持续加快。

3个少数民族自治区实现县域内义务教育基本均衡

昆明持续实施云南省民族团结进步“百千千万”示范引领建设工程,

2021—2022年争取中央和省级专项资金建设68个示范点,今年争取中央和省级衔接资金计划新建57个示范点;统筹推进乡村振兴和全国民族团结进步示范区创建“双融合、双促进”,2021年以来安排市级民族宗教专项资金实施263个项目,涉及小型基础设施、民族文化传承保护、产业扶贫等方面,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。全市加快推进少数民族地区交通基础设施建设,将基础设施建设项目优先向民族地区倾斜,全市道路交通实现“县县等级化、乡乡油路化、村村都硬化、小组通达化”的目标,石林县成功创建为“四个农村路”全国示范县,寻甸县成功创建为省级示范县。

昆明加大民族地区水利设施投入,水源工程、集镇供水、河道治理等项目建设取得实效;大力发展民族地区社会事业,建成190所省级民族团结进步教育示范学校,创建393所国家级、省级、市级语言文字规范化示范学校,777所市级语言文字规范化达标学校,3个自治区实现县域内义务教育基本均衡。目前,昆明市级公立医院已实现三级甲等全覆盖,14个县级人民医院全部通过二级甲等医院评审,各乡镇卫生院全部达标。此外,昆明还不断促进城镇就业,加大农村劳动力转移就业力度,各族群众福祉持续增进。



图为官渡区东华路社区联合卫生服务中心为居民群众进行免费健康体检 资料图

启动新一轮全国民族团结进步示范市创建

目前,昆明市已建成20所省级铸牢中华民族共同体意识示范试点学校,挂牌命名19个铸牢中华民族共同体意识现场教学点,市委党校等4家单位被省民族宗教委命名为云南省铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。同时,昆明深入推进城市民族服务管理体系建设,探索建立起“党建引领、联动发展、协同治理”的城市民族工作治理新模式。

式,加强社区、社工和社会组织“三社”联动,在全市100%的社区建立协商议事机构,平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系不断巩固发展。

昆明大力实施中华优秀传统文化传承发展工程,2021年以来共安排民族文化保护传承项目41个,以多种形式开展民族节庆活动。“昆明民族团结大舞台”等群众性文化活动品牌常态化推进;扎实推进“互联网+民族团结”行动,民族团结进步创建“昆明样板”,擦亮“融荣与共·同心同行”的昆明创建品牌,促进各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,在促进各民族交往交流交融上作出昆明示范。(昆明市民族宗教委)

下互动、同向精准推进。

下一步,昆明将着力打造民族团结进步创建工作升级版,建立铸牢中华民族共同体意识常态化机制,建设铸牢中华民族共同体意识示范区;启动新一轮全国民族团结进步示范市创建工作,推动全域企业全民创建;推进民族团结进步“10+N”进工作,打造民族团结进步创建“昆明样板”,擦亮“融荣与共·同心同行”的昆明创建品牌,促进各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,在促进各民族交往交流交融上作出昆明示范。(昆明市民族宗教委)



晋宁区人民法院开展走访慰问活动 杨芳华 陈宇/图

晋宁法院:

用司法护航民族团结进步

民族时报全媒体记者 胡娟 冯琴

走进昆明市晋宁区人民法院诉讼服务大厅,柱子上“郑和元素”的浮雕引人注目。在这里,饮水机、手机充电站、便民复印机、急救药箱等一应俱全,还设置了诉讼台、远程视频调解、绿色诉讼通道,以及实现WIFI全覆盖等,切实做到让群众少跑腿,司法便民零距离,提高各族群众的幸福感,获得感。

近年来,晋宁法院以铸牢中华民族共同体意识为主线,厘清民族团结进步创建和法治思维的内在逻辑,找准法治方式促进民族团结进步的角色经纬,深化“一厅一馆六长廊”的作用,在法院文化建设中融合民族团结进步主题,将审判执行作为促进民族团结进步的有效载体,为全区民族团结进步与社会和谐稳定营造了良好的司法环境。

晋宁法院党组高度重视民族团结进步创建工作,加强组织领导,强化统筹部署,成立了以院长为组长、各庭室负责人为成员的民族团结进步创建工作领导小组,对创建工作周密安排部署,及时督促落实,形成党委统一领导、各部门履职尽责、通力合作、全院干警共同参与的创建工作格局。

依托党建平台等载体,晋宁法院将民族团结进步教育纳入学习规划,结合党和国家民族政策、民族法律法规、民族理论和民族基本知识等,增强全院干警切实维护各族群众合法权益的工作水平和能力。同时,法院还建成了涵盖党建文化长廊的“一厅一馆六长廊”,将古滇文化、郑和文化、晋宁党史、晋宁名贤等融入其中,并依托开展系列文化活动,增强全院干警文化自信,构筑中华民族共有精神家园。

为引导各族群众形成“自觉守法、遇事找法、解决问题靠法”的思维,晋宁法院不断强化铸牢中华民族共同体意识宣传教育,在民族团结进步宣传月、“12·4”国家宪法日等节点,深入乡、村、农、牧、林、水、文、旅等部门,宣传党的民族宗教政策及妇女权益保护、婚姻家庭等方面法律法规。

为促进调解工作“入乡随俗”,调

语300句”,弘扬传统“和文化”,将“和文化”贯穿解决矛盾纠纷始终。

2022年2月17日,晋宁法院还出台了《昆明市晋宁区人民法院少数民族法官团队解决纠纷规定(试行)》,坚决贯彻落实司法为民理念,充分发挥少数民族法官团队解决纠纷机制的优势,在民族乡用民族语言办案解纷争,为促进民族大团结发挥积极作用。

目前,晋宁法院组建了由少数民族法官、书记员、人民陪审员、调解员构成的刑事、民事、诉调、执行及晋城法庭等5个少数民族法官团队,这是整合少数民族干警力量,为少数民族群众参与诉讼、解决纠纷创造高效便捷司法环境,从而促进基层和谐稳定、民族团结发展的重要尝试。

除此之外,在晋宁法院,还有“何珍法官工作室”这一面“招牌”。

据介绍,何珍法官一个人承担起晋宁区全区80%以上的家事案件。工作室成立近七年,共收案2279件,审结2277件,承办的家事案件调撤率始终保持在90%以上。在年复一年的践行中,何珍法官摸索出了一套可行的调解方法,多少反目成仇的亲朋邻里在此握手言和,多少濒临破碎的婚姻在这里破镜重圆,积极带领着全院干警争当民族团结、社会和谐践行者、维护者。

在此基础上,晋宁法院于近日成立了“拉索”调解工作室、“老赵”调解工作室,解忧驿站工作室,不断调整思路、另寻切入点,极力促成当事人和解,维护和谐、稳定的社会关系。其中,“拉索”是彝语“和谐”的音译,该工作室把“和”文化贯穿在纠纷解决始终,以彝族退休老法官普天福为主要成员,在推进诉前调解工作的同时,更加关注各民族群众纠纷的调处。

以法治护航民族团结进步,使命所在、任重道远。下一步,晋宁法院将深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以铸牢中华民族共同体意识为主线,秉承“司法为民、公正司法”的理念,把党的法律法规、民族政策融入法院工作各环节,运用法律手段、法治思维、法治方式巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系,为晋宁区民族团结进步事业发展贡献法治力量。

多年来,共饮一江水的江畔两岸各族群众风雨同舟、相亲相依。近年来,古

曲靖市开展多种形式民族团结宣传活动

本报讯(张锦文)近年来,曲靖市以宣传贯彻《云南省民族团结进步示范区建设条例》为抓手,紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线,开展丰富多彩的民族团结进步教育活动,整合传统媒体、新媒体、文艺界等宣传资源,唱响民族团结进步主旋律,传递民族团结进步好声音,营造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的浓厚社会氛围。

曲靖市把《云南省民族团结进步示范区建设条例》列入“八五”普法规划,结合“4·15”全民国家安全教育日普法宣传、“宪法日”“宪法宣传周”以及民族团

结进步宣传月、民族传统节日等,针对不同受众和对象,以标语、墙体画、文艺演出、理论文章、历史故事、舞台剧目等形式生动活泼、喜闻乐见的形式,采取“主题宣讲+发放资料”“线上+线下”“集中+常态”等方式做好社会宣传。结合全国民族团结进步市创建,全市持续推进发布创建工作动态信息,发放宣传册和创建示范市倡议书,制作民族团结宣传视频、张贴宣传标语,举办各类“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”文艺演出,开展线上线下民族团结进步示范市创建知识测试,营造浓厚氛围。

曲靖市拓宽宣传渠道,将铸牢中华民族共同体意识、民族团结进步创建等内容,纳入干部教育、党员教育,纳入居民公约、村规民约、行业公约等范围,全面落实民族团结教育课程进学校、进课堂、进教材“三进”活动,扎实推进“互联网+民族团结进步”“融媒体+民族团结进步”“大数据+民族团结进步”等工作,整合资源,利用广播、电视、报刊以及微信、官方微博等,开设专栏专刊专版,大力营造贯彻实施条例的社会氛围,唱响民族团结进步主旋律,传递民族团结进步好声音。

镇沅古城镇 绘就“同心圆”



镇沅县哈尼族传统婚礼 镇沅融媒体中心供图

罗成臻 吴谨江 田青玉

近年来,普洱市镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县古城镇立足地处镇沅“南大门”的区位优势、当地哈尼文化的特色优势,从基础建设、产业带动、文旅融合等多端发力,推动民族团结与乡村振兴互融共促,让各族群众共享美好生活。

一叶竹筏江上走
江畔两岸“一家亲”

古城镇境内居住有汉族、哈尼族、彝族等16个民族,哈尼族人口占全镇总人口的42.4%。风景如画的李仙江畔,以哈尼族居多的河西村和建民村隔江而望。

“带你渡过李仙江,我们就是一家人,红红火火过日子……”当江上响起激昂的唢呐,娶亲队伍划着竹筏、载着厚礼向对岸驶来,对岸新娘的母亲用“哭”“唱”交织的方式对新娘进行感恩传孝、婚前教育,表达不舍与祝福……这是当地哈尼族群众延续至今的“哭嫁”婚俗,也是哈尼族与各民族血脉相融的历史见证。

多年来,共饮一江水的江畔两岸各

城镇以民族团结之情为纽带,深入挖掘非物质文化遗产资源,建设哈尼广场、卡多文化馆、村史馆等设施,致力于留住文脉,守住乡愁,增强民族团结认同感和凝聚力。同时,以铸牢中华民族共同体意识为主线,结合文化惠民工程,深入开展民族团结进步宣传教育。河西村的“民族团结、乡村振兴”主题彩绘成为一道亮丽的风景线,不仅吸引了大量游客前来打卡,还滋润了民族团结的精神土壤。

一桥飞架变通途
党群干群“心连心”

“以前,行人、牲口、物品都只能靠竹筏运到对岸。1986年建成建民老桥实现‘渡改桥’,但桥的承载力小,得把货下了,靠人背过桥,再装另一辆车。”建民村党支部书记那知春介绍说,虽然交通“大动脉”文团公路就在对岸,穿河西村而过,但受制于过桥运输条件,建民村的发展一度缓慢。

“河西与建民本就是一家人,不能让任何一个掉队。”古城镇依托良好的民族团结基础,组织党员干部、各族群众、乡贤能人群策群力修建了畅通无阻的“连

奏响“振兴曲”

心桥”,为乡村振兴开辟了坦途。古城镇顺势加速推动大桥两端各村基础设施建设,在建民、河西等条件成熟的村民小组组织实施民族团结特色村、示范村项目,新建民族活动广场、民族科技文化室等设施,实施绿化美化亮化和道路硬化工程;整合投入浦发基金、宝武集团定点帮扶、美丽宜居乡村省级重点村建设等项目,新建建民村船口村民小组民房、农村戏台等;投上海对口帮扶河西村农村功能综合提升工程帮扶资金和宝武集团定点帮扶资金,修建河西村观光栈道、建设农特产品展示平台……

一批涉及民族团结、人居环境、乡村旅游的基础设施加速落成,一个个路畅人和、充满乡愁气息的绿美村庄

就像一颗颗璀璨明珠镶嵌在李仙江畔。

“村庄的变化太大了。”说起“连心桥”和家乡美,当地各族群众都认为离不开共产党领导,离不开民族团结和

“滇沪帮扶”。

一颗石榴籽抱籽

齐心奏响“振兴曲”

古城镇坚持把产业振兴作为促进民族团结进步的重要抓手,依托李仙江畔的资源禀赋,组织各族群众团结互助,抱团发展。建民、京联等村共同入股资金建设“卡多文化综合体项目”,线上线下展销野生蜂蜜、鸡枞油、核桃等土特产,促进村级集体经济和群众双增收;建民村投入省民族团结示范产业发展扶持项目资金建设肉牛养殖规范化小区,将辐射带动建民、河西、古城3个村32个村民小组户均增收2000元以上……

与此同时,古城镇依托丰富的民族文化遗产,在李仙江畔的河西村、建民村举办卡多乡村音乐节和哈尼“十月年节”。

推出“哭嫁”婚俗实景展演、长街宴、陀螺比赛等一批民俗风情浓郁、游客

参与度较强的旅游项目,有效带动客流,

促进各民族交往交流和经济发展。当前,

古城镇正加快推动“卡多”现代旅游产

业园项目落地,打造集采摘游、摄影游、美

食游、民俗游等为一体的乡村旅游新业态

,为群众拓宽在自家门口增收的渠道。随着日子越来越甜,古城镇各族群众讲团

结、兴产业、促发展的信心越来越足,致富之路越走越宽。

楚雄市举办创建全国民族团结进步示范市点位讲解员业务培训

本报讯(民族时报全媒记者陈明海)日前,楚雄市举办创建全国民族团结进步示范市点位讲解员培训会,邀请专业老师就创建点位讲解员接待礼仪、讲解技能与技巧等内容进行专题培训。

培训中,老师分别从讲解员站姿、走姿、表情、仪容以及讲解时如何引领参观等方面以“理论讲解+亲身示范+互动实操”的方式进行培训和指导。

培训现场,通过邀请参训人员亲身体验、互动问答、现场指导的方式,使参训人员活学活用,巩固培训效果。随后,老师从发音吐字、语速语气、措辞表述、面部表情等方面向大家分享了优秀讲解员的必备技巧,强调讲解员需要对讲解内容进行深入研究,储备全面专业的知识,紧扣主题撰写讲解词,在讲解中保持清晰的讲解逻辑,适当运用肢体语言和讲解技巧让讲解内容通俗易懂、带给参观人员沉浸式参观体验。

培训结束后,大家纷纷表示受益匪浅,在下步工作中,将把此次培训内容运用到点位讲解工作中,不断提升讲解能力水平,为全市创建工作提档升级添砖加瓦。

石林县与广西靖西市缔结民族团结进步创建联盟

本报讯 近日,昆明市石林彝族自治县与广西壮族自治区靖西市共同签署《云南省石林彝族自治县、广西壮族自治区靖西市缔结民族团结进步创建联盟框架协议》,结成民族团结进步创建联盟。

此次创建联盟坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧扣“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”总目标,坚持各民族共同团结奋斗、共同发展,深入开展“手拉手心连心,同心共圆中国梦”等实践活动,加强两地各民族交往交流交融,全面深入持久开展民族团结进步创建工作、联盟共建活动,探索民族团结进步跨区域联创联建的新路径新模式。

下一步,双方将建立更加紧密、更深层次、更大范围的合作交流关系,充分利用两地资源,实现优势互补,以共建共赢为目标,以团结合作促进共赢发展,通过重点实施“三项计划”,在教育、文化、旅游、乡村振兴和社会治理等领域开展全方位多角度合作,促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融,推进两地新时代党的民族工作高质量发展,推动两地经济社会发展实现新跨越。

(石林县民族宗教局)

易门县铸牢中华民族共同体意识主题教育馆开馆

本报讯(罗俊丽 杨道源)6月8日,易门县铸牢中华民族共同体意识主题教育馆在龙泉国家森林公园正式揭牌开馆,将面向各族群众开展常态化宣传教育,为有形有色有效地铸牢中华民族共同体意识搭建平台。

易门县铸牢中华民族共同体意识主题教育馆面积为600平方米,分为牢记领袖嘱托,担当时代使命;交融汇聚,我们是多元一体的中华民族;感恩奋进,易门各族人民共享民族复兴的伟大荣光三个篇章,可容纳百余人开展教育教学,将成为易门县常态化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育的重要阵地,成为易门县培育中华民族精神、传承中华优秀传统文化、弘扬革命文化、增进“五个认同”以及展示“中华民族一家亲”良好形象的重要窗口。

当天还举行了红河谷—绿汁江热区产业经济带民族团结进步示范走廊联创共建活动。

梁河县举行创建全国民族团结进步示范县工作推进会

本报讯(尹凯帮)日前,梁河县举行创建全国民族团结进步示范县工作推进会,点评各创建部门工作成效和不足,安排下半年工作。

会议传达学习了省、州有关精神,观看了相关单位申报专题片,部分申报省级、州级的示范单位作了交流发言。出席会议的领导现场点评了各单位的专题片和发言,对创建工作落实到位、成效明显的部门进行了表扬,指出了存在的问题和不足,提出了整改要求。

会议要求,要以打造全省民族团结进步创建工作升级版为新的起点,加大工作力度,真正把升级版工作抓好抓实。要认真学习、吃透